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עקרות
שיעור עשרים ואחת (2 שיעורים)

מטרות היחידה:
הזדהות עם גיבורי הסיפור המקראי.

הבנת השפעת העקרות על תחושותיהם ומעשיהם של חשוכי הילדים

היכרות עם דרכי התמודדות עם מצבי מצוקה בחיי הנישואין

מהלך היחידה: (בסוגריים-תשובות התלמידים)

מקורות החובה בפרק זה הם: בראשית ל ורמב"ן שם, עקידת יצחק ובראשית רבה

מקורות בחירת החובה בפרק זה הם מקור נוסף מתוך האוסף המוצע. 
1. פתיחה: סיעור מוחין למילה "עקרה".

מהן ההרגשות והמחשבות שלדעתך מלוות אשה עקרה? מדוע? (כאב, עצבות, דיכאון, קנאה, חוסר שמחה, חוסר ערך. כי: אין המשכיות, חוסר מימוש הנשיות)
ההתמודדות עם מצב של עקרות, עם חוסר היכולת להגשים את החיבור בין בני הזוג ולהקים משפחה, היא התמודדות קשה לאין ערוך. הרבה עצב, תקוות שנכזבות ובדידות  כרוכים בה. חכמינו לימדונו כי אימותינו הקדושות היו עקרות משום ש'נתאווה הרב"ה לתפילתן". ההבנה כי ההולדה היא חיבור בין בני הזוג לבין הקב"ה, הופכת גם את העקרות מבעיה פיזיולוגית גרידא לשיח ולמפגש בין זוג לבין הקב"ה. בפרק זה נבחן את הקושי המתלווה לעקרות ואת ההתמודדות האמונית איתה. 

בראשית פרק ל 
(א) וַתֵּרֶא רָחֵל כִּי לֹא יָלְדָה לְיַעֲקֹב 
2. הצגה: רחל ויעקב משוחחים על עקרותה של רחל/אחת התלמידות רחל ושאר התלמידות יעקב. ( "הבה לי בנים". למה אין לנו ילדים?

-זה בגללך. לי יש ילדים.

-אולי זה עונש על מה שעשית לעשו?

-אבל לי יש ילדים.

-אז איפה החלק שלך? דבר עם הקב"ה. אתה צדיק בן צדיק. תתפלל עבור שנינו.

-כנראה שזה לא יֵלך.

-גישתך בעייתית.)

3. לימוד המקורות 

וַתְּקַנֵּא רָחֵל בַּאֲחֹתָהּ וַתֹּאמֶר אֶל יַעֲקֹב הָבָה לִּי בָנִים וְאִם אַיִן מֵתָה אָנֹכִי:
1. מה הן תחושותיה  של רחל על פי פסוק זה? (קנאה, קיפוח לעומת לאה, ייאוש, חוסר מימוש תפקידה כאשה, מרגישה כאדם מת)
2. מה גורם לתחושות אלה? (העדר ילדים ואמהותה של לאה)
3. במה מסייעים המקורות הבאים להבנת תחושותיה של רחל? (היא מקנאה בצדיקותה של לאה שבשכרה יש לה ילדים מי שחשוך בנים ואין לו המשכיות מרגיש כמו מת.)
מדרש רבה בראשית פרשה עא

"ותרא רחל כי לא ילדה וגו' ותקנא רחל באחותה

אמר רבי יצחק: כתיב (משלי כג) אל יקנא לבך בחטאים

כי אם ביראת ה' כל היום

ואת אמרת ותקנא רחל באחותה?

אלא מלמד שקינאתה במעשיה הטובים

                          אמרה אילולי שהיא צדקת לא היתה יולדת."
תלמוד בבלי מסכת נדרים דף סד עמוד ב 
אריב"ל כל אדם שאין לו בנים חשוב כמת שנאמר (בראשית ל) הבה לי בנים ואם אין מתה אנכי ותניא: ארבעה חשובין כמת עני ומצורע וסומא ומי שאין לו בנים 
עני- דכתיב כי מתו כל האנשים מצורע- דכתיב (במדבר יב) אל נא תהי כמת וסומא- דכתיב (איכה ג) במחשכים הושיבני כמתי עולם ומי שאין לו בנים- דכתיב הבה לי בנים ואם אין מתה אנכי. 
4. לו את יעקב כיצד היית מגיבה? (מנחם, מדבר ברוגע והרכות כמו שצריך לדבר עם אדם שביר ורגיש. יודעים שהוא שביר בגלל דימויו למת. מציע לעבוד על מידותינו כדי שנזכה בעז"ה לילדים, מסבירה שזו בעיה של שנינו ונעבוד על פתרונה ביחד, נתפלל בחוזקה לה', נשתדל יותר בקיום מצוות.)
(ב) וַיִּחַר אַף יַעֲקֹב בְּרָחֵל וַיֹּאמֶר הֲתַחַת אֱלֹקִים אָנֹכִי אֲשֶׁר מָנַע מִמֵּךְ פְּרִי בָטֶן:
1. מה לדעתך גרם ליעקב להגיב כפי שהגיב? (הוא ראה בדברי רחל 'הבה לי בנים'-האשמה והטלת האחריות על המצב עליו; הוא ראה בדברי רחל איום.)
2. כיצד מסייעים המקורות הבאים בהבנת תגובת יעקב? (רמב"ן-יעקב ראה בדברי רחל האשמה, כאילו אינו שותף במאמצים להבאת ילד משותף למרות שהוא כן התפלל עליה; בעל העקידת יצחק- יעקב רצה לגרום לרחל להבין שבזוגיות יש עניין גם אם אין ילדים. דברי רחל פוגעים, כאילו אם אין ילדים אין צורך הזוגיות זו; בראשית רבה-רצה לגרום לרחל להתפלל לה' בעצמה.
רמב"ן בראשית ל', א

ואולי נתקן על דעת רבותינו, כי יעקב אי אפשר שלא נתפלל על אשתו האהובה כי עקרה היא, אלא שלא נתקבלה תפלתו, ובאה עתה רחל להתעולל עליו לאמר שיתן לה  בנים על כל פנים בתפלתו כי לא נופל הוא מאביו שעשה כן, ויחר אפו ואמר לה כי הדבר ביד אלקים ולא בידו, ואביו נשמעה תפלתו שהוא צדיק, ועתיד להיות לו זרע,  אבל היא נמנע ממנה פרי בטן. ונכון הוא.   
ר' יצחק עראמה, עקידת יצחק שער תשיעי

והנה בשני השמות "אשה", "חוה", נתבאר שיש לאשה שתי תכליות: האחד – מה שיורה עליו שם "אשה כי מאיש לוקחה" וכמוהו תוכל להבין ולהשכיל בדברי שכל וחסידות, כפי שעשו האמהות וכמה צדקניות ונביאות כאשר יורה פשט פרשת אשת חיל. והשני ענין ההולדה והיותה כלי אליה ומוטבעת אל הלידה וגידול הבנים, כאשר יורה שם "חוה – אם כל חי".

והנה תהיה האשה כאשר לא תלד  מנועה מהתכלית הקטן ותשאר להרע או להטיב כמו האיש אשר לא יוליד, ונאמר עליהם: "ונתתי להם בביתי ובחומותי יד ושם טוב מבנים ומבנות"...על כן חרה אף יעקב ברחל, כאשר אמרה:"הבה לי בנים ואם אין מתה אנכי", לגעור בה ולהשכילה בזה הענין הנכבד והוא שהיא אינה מתה לפי התכלית המשותף באשר מנע ממנה פרי בטן, כמו שיהיה בו העניין גם כן אם לא יוליד".
בראשית רבה (וילנא) פרשה עא ד"ה א וירא ה' 
 כי שומע אל אביונים ה' אלו ישראל דא"ר יוחנן: בכל מקום שנאמר דל עני ואביון- בישראל הכתוב מדבר, ואת אסיריו לא בזה, אלו העקרות שהן אסורות בתוך בתיהן ועלובות וכיון שהקב"ה פוקדן בבנים הן נזקפות, תדע לך שכן לאה שנואת הבית היתה, וכיון שפקדה הקב"ה נזקפה, הה"ד וירא ה' כי שנואה לאה. 

3. לו את רחל, כיצד היית מגיבה על דברי יעקב? (כועסת, יושבת וחושבת ומנסה להבין אותו, מנסה להבין את כוונת דבריו, פונה לה', הייתי חושבת שבזוגיות צריך לשתף פעולה ואומרת לו שצריך להתפלל ביחד.)
 (ג) וַתֹּאמֶר הִנֵּה אֲמָתִי בִלְהָה בֹּא אֵלֶיהָ וְתֵלֵד עַל בִּרְכַּי וְאִבָּנֶה גַם אָנֹכִי מִמֶּנָּה:
כיצד ניתן להסביר את תגובת רחל על דברי יעקב? (ייאוש; הרצון לילד בכל מצב; רצון לשמח את יעקב; צעד אקטיבי בנוסף לתפילה, שמבטא אמונה וביטחון)
(ד) וַתִּתֶּן לוֹ אֶת בִּלְהָה שִׁפְחָתָהּ לְאִשָּׁה וַיָּבֹא אֵלֶיהָ יַעֲקֹב:

(ה) וַתַּהַר בִּלְהָה וַתֵּלֶד לְיַעֲקֹב בֵּן:

(ו) וַתֹּאמֶר רָחֵל דָּנַנִּי אֱלֹקִים וְגַם שָׁמַע בְּקֹלִי וַיִּתֶּן לִי בֵּן עַל כֵּן קָרְאָה שְׁמוֹ דָּן:

(ז) וַתַּהַר עוֹד וַתֵּלֶד בִּלְהָה שִׁפְחַת רָחֵל בֵּן שֵׁנִי לְיַעֲקֹב:

(ח) וַתֹּאמֶר רָחֵל נַפְתּוּלֵי אֱלֹקִים נִפְתַּלְתִּי עִם אֲחֹתִי גַּם יָכֹלְתִּי וַתִּקְרָא שְׁמוֹ נַפְתָּלִי:

(ט) וַתֵּרֶא לֵאָה כִּי עָמְדָה מִלֶּדֶת וַתִּקַּח אֶת זִלְפָּה שִׁפְחָתָהּ וַתִּתֵּן אֹתָהּ לְיַעֲקֹב לְאִשָּׁה:

(י) וַתֵּלֶד זִלְפָּה שִׁפְחַת לֵאָה לְיַעֲקֹב בֵּן:

(יא) וַתֹּאמֶר לֵאָה <בגד> בָּא גָד וַתִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ גָּד:

(יב) וַתֵּלֶד זִלְפָּה שִׁפְחַת לֵאָה בֵּן שֵׁנִי לְיַעֲקֹב:

(יג) וַתֹּאמֶר לֵאָה בְּאָשְׁרִי כִּי אִשְּׁרוּנִי בָּנוֹת וַתִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ אָשֵׁר:

(יד) וַיֵּלֶךְ רְאוּבֵן בִּימֵי קְצִיר חִטִּים וַיִּמְצָא דוּדָאִים בַּשָּׂדֶה וַיָּבֵא אֹתָם אֶל לֵאָה אִמּוֹ וַתֹּאמֶר רָחֵל אֶל לֵאָה תְּנִי נָא לִי מִדּוּדָאֵי בְּנֵךְ:

(טו) וַתֹּאמֶר לָהּ הַמְעַט קַחְתֵּךְ אֶת אִישִׁי וְלָקַחַת גַּם אֶת דּוּדָאֵי בְּנִי וַתֹּאמֶר רָחֵל לָכֵן יִשְׁכַּב עִמָּךְ הַלַּיְלָה תַּחַת דּוּדָאֵי בְנֵךְ:

(טז) וַיָּבֹא יַעֲקֹב מִן הַשָּׂדֶה בָּעֶרֶב וַתֵּצֵא לֵאָה לִקְרָאתוֹ וַתֹּאמֶר אֵלַי תָּבוֹא כִּי שָׂכֹר שְׂכַרְתִּיךָ בְּדוּדָאֵי בְּנִי וַיִּשְׁכַּב עִמָּהּ בַּלַּיְלָה הוּא:

(יז) וַיִּשְׁמַע אֱלֹקִים אֶל לֵאָה וַתַּהַר וַתֵּלֶד לְיַעֲקֹב בֵּן חֲמִישִׁי:

(יח) וַתֹּאמֶר לֵאָה נָתַן אֱלֹקִים שְׂכָרִי אֲשֶׁר נָתַתִּי שִׁפְחָתִי לְאִישִׁי וַתִּקְרָא שְׁמוֹ יִשָּׂשכָר:

(יט) וַתַּהַר עוֹד לֵאָה וַתֵּלֶד בֵּן שִׁשִּׁי לְיַעֲקֹב:

(כ) וַתֹּאמֶר לֵאָה זְבָדַנִי אֱלֹקִים אֹתִי זֵבֶד טוֹב הַפַּעַם יִזְבְּלֵנִי אִישִׁי כִּי יָלַדְתִּי לוֹ שִׁשָּׁה בָנִים וַתִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ זְבֻלוּן:

(כא) וְאַחַר יָלְדָה בַּת וַתִּקְרָא אֶת שְׁמָהּ דִּינָה:

(כב) וַיִּזְכֹּר אֱלֹקִים אֶת רָחֵל וַיִּשְׁמַע אֵלֶיהָ אֱלֹקִים וַיִּפְתַּח אֶת רַחְמָהּ:

(כג) וַתַּהַר וַתֵּלֶד בֵּן וַתֹּאמֶר אָסַף אֱלֹקִים אֶת חֶרְפָּתִי:

(כד) וַתִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ יוֹסֵף לֵאמֹר יֹסֵף ה' לִי בֵּן אַחֵר:

(כה) וַיְהִי כַּאֲשֶׁר יָלְדָה רָחֵל אֶת יוֹסֵף וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב אֶל לָבָן שַׁלְּחֵנִי וְאֵלְכָה אֶל מְקוֹמִי וּלְאַרְצִי:

(כו) תְּנָה אֶת נָשַׁי וְאֶת יְלָדַי אֲשֶׁר עָבַדְתִּי אֹתְךָ בָּהֵן וְאֵלֵכָה כִּי אַתָּה יָדַעְתָּ אֶת עֲבֹדָתִי אֲשֶׁר עֲבַדְתִּיךָ:

 
כיצד השפיעה לידת הבנים על תחושת האמהות?  (רחל- מרגישה טוב, אני כבר לא מבוישת; שמחה; גורם לה לבקש על ילדים נוספים. לאה- שמחה, מרומם אותה, כי היא יודעת שרחל היא האשה האהובה.)
עֲקָרָה/ רחל
בֵּן לוּ הָיָה לִי! יֶלֶד קָטָן,
שְׁחֹר תַּלְתַּלִים וְנָבוֹן.
לֶאֱחֹז בְּיָדוֹ וְלִפְסֹעַ לְאַט
בִּשְׁבִילֵי הַגָּן.
יֶלֶד.
קָטָן.
אוּרִי אֶקְרָא לוֹ, אוּרִי שֶׁלִּי!
רַךְ וְצָלוּל הוּא הַשֵּׁם הַקָּצָר.
רְסִיס נְהָרָה.
לְיַלְדִּי הַשְּׁחַרְחַר
"אוּרִי!" –
אֶקְרָא!
עוֹד אֶתְמַרְמֵר כְּרָחֵל הָאֵם.
עוֹד אֶתְפַּלֵּל כְּחַנָּה בְּשִׁילֹה.
עוֹד אֲחַכֶּה
לוֹ.
תרפ"ח
מקור עזר למורה להובלת הדיון: 

* מאמרו של יהודה ראק: "לדמותה של רחל". את המאמר ניתן לקרוא בבית המדרש הווירטואלי של ישיבת הר עציון בכתובת: http://www.etzion.org.il/vbm/archive/1-parsha/06vayish.rtf

































